

ربوہ میں خذمہ الاحمد کا چودھوں سالہ اجتماع شروع ہو گیا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما کا افتتاحی خطاب

لہجہ ۵ نومبر ۱۹۴۹ء کو نازیم کے مدعوئے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خدام الاحمد کے چودھوں سالہ اجتماع کا افتتاحی خطاب فرمایا۔ حضور نے اس موقع پر ایک نصیحت آمیز تقریر فرمادہ فرمائی۔ خدام سے خطاب کرتے ہوئے حضور نے ہمیں اپنے آپ کو نظم و ضبط کا پابند بنانے اور یکجہتی پیدا کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ حالیہ سیلاب کے دوران مختلف مقامات اور علاقوں میں ماس خدام الاحمد نے سیلاب زدگان کی امداد کے سلسلے میں جو خدمات سر انجام دیں ان کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے خدام کے جذبہ خدمت خلق کو سراہا۔ اور ان کے کام کی تعریف فرمائی۔ خدام کا یہ اجتماع تین روز تک جاری رہے گا۔

۱۱۹ لاکھ

بیتنا

نار کا پتہ۔ ڈبلیو ایف منڈل لاکھ

# الفضل فی جہار

جلد ۲۳ نمبر ۲۱۹

## ملک فیروز خاں فون کی طرف سے پاکستان میں سادہ عارضی آئین نافذ کرنے کی تجویز

اس آئین کے تحت عمل انتخاب کر لئے جائیں۔ وفاقی مجلس قانون ساز دستور ساز اسمبلی کی حیثیت سے بھی مقرر کرے۔ لاہور ہاؤس۔ پنجاب کے وزیر اعلیٰ ملک فیروز خاں فون نے پاکستان میں ایک سادہ عارضی آئین نافذ کرنے کی تجویز پیش کی ہے۔ انگریز پارلیمنٹ کا نمونہ پیش کرتے ہوئے کہا کہ اس عارضی آئین کے تحت عام انتخابات کرائے جائیں۔ انتخابات کے بعد دو ایوانوں والی وفاقی مجلس قانون ساز دستور ساز اسمبلی کی حیثیت سے بھی کام کرے۔ درمیانی عرصہ میں صوبائی اور مرکزی مجلس قانون ساز کے ساتھ ایک ایجنڈا پیش کر کے اس عارضی آئین کے تحت عام انتخابات کرائے جائیں۔ ایک سال کے بعد دوبارہ انتخابات کرائے جائیں۔

## جنرل اسماعیل کی طرف سے پاکستان ہندوستان اور جنوبی افریقہ کے درمیان براہ راست باہمی تجارت کرنے کی تجویز

نیواارک ۵ نومبر۔ آج اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے مکمل اجلاس میں پاکستان ہندوستان اور جنوبی افریقہ پر زور دیا گیا۔ کہ وہ جنوبی افریقہ میں پاکستانی اور ہندوستانی باشندوں کے مسئلہ کا حل معلوم کرنے کے لئے براہ راست باہمی تجارت کو یقینی بنائیں۔ اس سے پہلے خاص سیاسی کمیٹی نے بھی یہ تجویز پیش کی تھی کہ ان تینوں میں باہمی رابطہ پیدا کرنے کے لئے ایک مصالحت کنندہ مقرر کیا جائے۔ اگرچہ ماہ کے اندر اندر یہ ملک کسی نتیجے پر نہ پہنچ سکیں تو سکریٹری جنرل مصالحت کنندہ مقرر کریں۔ صرف جنوبی افریقہ سے اس کی مخالفت کی۔ بڑی سیاسی کمیٹی کی یہ قرارداد بھی منظور کر لی گئی۔ کہ تخفیف اسلوحہ کے مسئلہ پر غور کرنے کے لئے پانچ طاقتوں کی دوبارہ باہمی تجارت شروع ہونی چاہیے۔

## کراچی میں دو سازی کی کانفرنس

کراچی ۵ نومبر۔ آج صبح گورنر جنرل مشر فلام محمد نے پاکستان میں دو سازی کی کمیٹی کانفرنس کا افتتاح کیا۔ یہ کانفرنس تین دن تک جاری رہے گی۔ اور اس میں ہر دن ملکوں کے نو مندوب بھی شرکت کر رہے ہیں۔ وزیر صحت ڈاکٹر ایلم مالک نے آج شام کراچی میں پاکستان میں دینی ہونے والوں کی تفریح کا افتتاح کیا۔

کے۔ درمیانی عرصہ میں صوبائی اور مرکزی مجلس قانون ساز کے ساتھ ایک ایجنڈا پیش کر کے اس عارضی آئین کے تحت عام انتخابات کرائے جائیں۔ ایک سال کے بعد دوبارہ انتخابات کرائے جائیں۔

وزیر اعلیٰ نے کہا عوامت کی کوئی تحریک وزارت کو متاثر نہیں کیگی۔ اگر وزیر اعلیٰ قانون ساز اسمبلی سے کوئی بل پاس نہ کر سکے۔ تو وہ اس کا مجاز ہوگا۔ کہ اسمبلی کو توڑنے کی سفارش کر سکے۔ انہوں نے کہا کہ دو ایوانوں والی وفاقی مجلس قانون ساز کی بنیاد بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ پر عمل کی جائے۔ جس میں سادات کا تصور پیش کیا جا چکا ہے۔ صوبوں کے لئے جو طریقہ کار تجویز کیا گیا ہے۔ اس کے مطابق مرکز میں بھی عمل کیا جائے گا۔ وفاقی مجلس قانون ساز کو عارضی آئین میں ترمیم کرنے کا اختیار ہونا چاہیے۔ البتہ ترمیم ہی صورت میں ہوگی۔ مشرقی اور مغربی سرحد پٹیوں کے اکاون اکاون فیصلہ ارکان اسٹیج میں ہوں۔ ملک فیروز خاں فون

## اخبار احمدیہ

۵ نومبر (پندرہواں) جمعہ پانچ بجے سکریٹری صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو سرور کا دورہ شروع ہے۔ اجاب اپنے پیارے امام کی صحت کا درد عاجلانہ کے درد دل سے عاثر ہو رہے ہیں۔ میرے دادا و بھائی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو فرمایا ہے۔ میسٹر احمد مولوی فرخ بخش صاحب بیوردی کا یوٹا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کو یوٹو کو خدام دین بنائے۔ اور خاندان کے لئے بابرکت کرے۔ خاکسار احسان علی، میٹروپولیٹن لاہور

## مشرقی پاکستان میں دیاسلانی کی صنعت

ڈھاکہ ۵ نومبر۔ مشرقی پاکستان میں دیاسلانی کی صنعت بڑی تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ اس وقت صوبہ میں دیاسلانی کی تیرہ فیکٹریاں کام کر رہی ہیں۔ لیکن جلد ہی ان کی تعداد آئسٹن تک پہنچ جائے گی۔

## سرنگرہ میں پرنٹنگ پریس

سرنگرہ ۵ نومبر۔ پرنٹنگ پریس کی نام بھاد دستور باز ایکٹیوٹیوں کی طرف سے تحقیقی غلام محمد پر پختہ نہیں کی گئی۔ کہ وہ ریاست میں غیر ضروری اسامیاں نکال کر اپنے چھوٹوں کو ان پر مقروض کر رہے ہیں۔ اجلاس میں ایک غیر سرکاری قرارداد بھی پیش کی گئی جس میں مطالبہ کیا گیا کہ غیر ضروری اسامیاں ختم کرنے کے متن سفارش کرنے کے لئے ایک کمیٹی قائم کی جائے۔

ڈھاکہ ۵ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ سرنگرہ میں پرنٹنگ پریس ختم کرنے کے لئے سفارش شروع کر دی گئی۔

# کلام النبی ﷺ

## زکوٰۃ ادا نہ کرنے والے کی سزا

عن عبد اللہ بن مسعود عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ما من احد لا یؤدی زکوٰۃ ماله الا مثل له یوم القیامۃ شجاعا اقرع حتی یطوق عنقہ ذنبا (سنن ابوداؤد)

ترجمہ :- حضرت عبد اللہ بن مسعود کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ شخص جو اپنے مال کی زکوٰۃ ادا نہیں کرتا۔ قیامت کے دن اس کا مال گھونٹنے والے کی طرح ہوگا۔ اور اس کی گردن میں طوق کی طرح ڈالا جائے گا۔

# جل سیرۃ النبی ﷺ

موضع ۹ نومبر ۱۹۵۴ء بروز منگل

امراء و صدران و دستگیران تبلیغ صاحبان مطلع رہیں۔ کہ حسب دستور سابق

موضع ۹ نومبر ۱۹۵۴ء بروز منگل سرکاری طور پر یوم سیرۃ النبی (صلی اللہ علیہ وسلم) منایا جا رہا ہے۔

تمام جماعتیں اپنی اپنی جگہ اہتمام کے ساتھ اس دن جلسے منعقد کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت طیبہ پر تقادیر کا انتظام کریں۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے ہر پہلو پر روشنی ڈالنے والی حوائج طلباء اور چھوٹے بچوں کو بھی موقع دیا جائے۔ کہ وہ حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زندگی کا کوئی ایک مشہور واقعہ بیان کریں۔ (ناظر دفعۃً و تبیین)

## درخواستگاریں

۱۔ میرے بڑے بھائی مرزا عطاء الرحمن صاحب موہن آباد ضلع اسیانہ سے بدتر بھائیوں سے جہاں پاکستان آ رہے ہیں۔ ان کے جہاد عارفانہ پورچے اور راستے کی مشکلات پر ریشائیوں سے بچنے کے لئے احباب و عارفانہ۔

۲۔ میری اہلیہ سیدہ حامد بنت حامد حسین خان صاحب میرٹھی بیمار ہے۔ ان کی صحت کلاہ کے لئے یسر میں چند ایک مشکلات ہیں ہوں۔ ان سے نجات پانے کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (شاگرد مرزا فضل الرحمن از ناہو جھاد فی)

۳۔ ہمارے صوبہ سرحد کے نخلی دوست شاہ جی محمد اکبر خان صاحب رئیس ترنگ زئی چارسدہ پر خانج کا حملہ ہوا ہے۔ اور آجکل لیڈی ریڈنگ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ورنہ ان قادیان اور بنگال سلسلہ اور احمدی احباب سے درخواست ہے کہ ان کی صحت کا طرہ عاجزہ کے لئے درود دل سے دعا فرمادیں۔ (چراغ الدین مبلغ سلسلہ احمدیہ پشاور)

۴۔ "گترین کی اہلیہ قریباً دو ماہ سے عارضہ قلبی صحت بیمار ہے۔ نا حال کوئی افادہ نہیں ہوا۔ اسے کرام درود سے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ معنی اپنے فضل و رحمت سے اس کو جلد زجلہ صحت کا طرہ فرمائے۔ (پہلوی غلام نبی ملک دفعۃً و تبیین ہمدانجی احمدیہ دہلہ)

۵۔ ہا خاکہ کے بھائی کر دہی سندھ میں ایک ذبح گاہ میں عرصہ ڈیڑھ دو سال سے مازو ہیں۔ عجزہ درخواست ہے کہ وہ خاکہ کے بھائیوں کی جلد زجلہ اور اعزازت بریت کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔ (ندیم احمد سمان)

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## زکوٰۃ کے متعلق ارشادات

(۱) عزیزو! پر دین کے لئے اور دین کی اغراض کے لئے خدمت کا وقت ہے۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو۔ کہ پھر کبھی ناکھد نہیں آئے گا۔ چاہئے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ مرکوز رہے اپنی زکوٰۃ بھیجے۔ اور ہر ایک فضولیوں سے اپنے تئیں بچائے۔ (کشتی نوح)

(۲) والذین ہدوا للذکوٰۃ فاعلمون۔ یعنی مومن وہ ہیں۔ جو اپنے نفس کو نخل سے پاک کر کے اپنے عزیز مال خدا کی راہ میں دیتے ہیں۔ اور اس نخل کو اپنی مرضی سے اختیار کرتے ہیں۔ . . . . . یہ حالت جو نخل سے پاک ہونے کے لئے اپنا مال خدا کی راہ میں خرچ کرنا اور اپنی محنت سے حاصل کردہ سرمایہ محض للہ دوسرے کو دینا بہ نسبت اس حالت کے جو محض لغو باتوں اور لغو کاموں سے بہرہ سز کرنا اور ایک ترقی یافتہ حالت ہے۔ اور اس میں صریح اور بدیہی طور پر نخل کی پلیدی سے پاکیزگی حاصل ہوتی ہے۔ اور خدا سے رحیم سے تعلق بڑھتا ہے کیونکہ اپنے مال عزیز کو خدا کے لئے چھوڑنا بہ نسبت لغو باتوں کے چھوڑنے کے زیادہ تر نفس پر بھاری ہے۔ اس لئے اس زیادہ تکلیف اٹھانے کے کام سے خدا سے تعلق بھی زیادہ ہو جاتا ہے۔ اور بیاعت ایک مشقت کا کام بجالانے کے ایمانی شدت اور صلابت بھی زیادہ ہوتی ہے۔ (برہان احمدیہ حصہ پنجم)

## اے منظرِ نورِ خدا

اے منظرِ نورِ خدا  
اے شہرِ آبِ بقا  
اے رہبرِ راہِ خدا  
اے جلو و طورِ لقا

اے نیرِ چرخِ رضا  
کن چارہٴ آزارِ ما

اے رونقِ بزمِ جہاں  
اے کاشفِ رازِ نہاں  
اے نکبتِ باغِ جہاں  
اے صاحبِ عزمِ جہاں

اے پیکرِ روحِ شفا  
کن چارہٴ آزارِ ما

اے زخمِ سازِ یقین  
اے غیرتِ ماہِ مبین  
اے نغمہٴ روحِ امین  
اے راحتِ جانِ حسین

اے معنیِ لفظِ دعا  
کن چارہٴ آزارِ ما



دعا سے مغفرت  
میری چھوٹی ہمشیرہ زینب بی بی صاحبہ اہلیہ ملک محمد انور صاحب سے رحمت کر رہی ہیں۔ امان اللہ (امالیہ)۔ اجعون۔ مرحومہ نہایت نیک اور احسنت کی شہدائی تھیں۔ اٹھ چھوٹے چھوٹے معصوم بچے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ مولا کریم مرحوم کے درجات بلند کرے اور اس کے بچوں کا خود حافظہ نگہبان ہو۔ (ملک عبدالعظیم خان ٹھیکیدار نوشہرہ کے ذیلیان۔ ضلع سیالکوٹ)

# اسلامی ملکوں کی انتہا پسند تحریکیں

تو وہ دوسروں کو ان کی طرف دعوت کیوں دیتے ہیں۔ جب وہ ایک طرف اسلامی تعلیمات کو دیکھتے ہیں اور دوسری طرف اسلام کی طرف منسوب ہونے والی تحریکوں کی امن کشی و روش کا جائزہ لیتے ہیں تو ان کا عوامی ذہن فیصلہ کرتا ہے کہ یا مٹھی کے دامنٹ کھانے کے اوردار دکھانے کے اور چنانچہ وہ ان تحریکوں کی بجائے خود اسلام کو ہی ان کی امن کشی و روش کا ذمہ وار ٹھہراتے ہیں اور انہیں اسلام سے دور رہنے میں ہی عاقبت نظر آتی ہے۔ حالانکہ حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے۔

اسلام کے نام پر اٹھنے والی ان انتہا پسند تحریکوں کی وجہ سے دنیا بھر میں اسلام کے بدنام ہونے کا نازہ ثبوت ہمیں لندن ٹائمز کے ایک حالیہ ایڈیٹوریل سے ملتا ہے۔ جو اسٹار نیوز ایجنسی کے حوالے سے یہاں کے اخبارات میں بھی شائع ہوا ہے۔ ٹائمز نے اسلامی ممالک کا بحران کے زیر عنوان ایک طویل مقالہ لکھا ہے جس میں مصر، ایران، پاکستان اور انڈونیشیا کے حالیہ واقعات پر تبصرہ کرتے ہوئے دنیا بھر کو یہ کہنا اسلام جہاں تک کسی قوم میں اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کا سوال ہے ایک ایسی قوت ثابت ہو رہا ہے۔ جس کا اسلام کے علمبرداروں کی طرف سے بالعموم دعویٰ کیا جاتا ہے اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ یہ دعویٰ درست نہیں ہے ٹائمز نے اس کی وجہات پر بھی روشنی ڈالی ہے اور اس ضمن میں لکھا ہے کہ:

”اسلام نے غیر مذہبی امور کے متعلق بھی ایسا حتمی اور عابد طریق کار اختیار کیا ہے جس میں تاویل و توجیہ کے اعتبار سے دیگر ادیان کے پیش کردہ اصولوں کی نسبت بہت ہی کم ٹپک پائی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کی مخصوص سیاسی روایات، جسے پیش نظر اقتصادی اور معاشرتی ترقی کی قومی امنگوں میں ہم آہنگی پیدا نہیں ہو سکتی۔“

”مصر میں الاخوان المسلمون، ایران و پاکستان میں رجعت پسند ملائی اور انڈونیشیا میں دارالسلام نامی جماعتوں نے جو کردار ادا کیا ہے۔ اس سے ان معائب و آلام کی اچھی طرح وضاحت ہو جاتی ہے۔ جن کا سامنا ان چاروں مملکتوں کو کرنا پڑ رہا ہے۔“

لندن ٹائمز نے یہ بھی لکھا ہے کہ اسلام کی روشنی میں اسلامی ممالک کی مذکورہ بالا

پچھلے دنوں ہم نے ان کالموں میں اس امر پر افسوس ظاہر کیا تھا۔ کہ آج اسلامی ممالک میں بعض ایسی تحریکیں اٹھ کھڑی ہوئی ہیں۔ جو اسلام کے نام پر تشدد و دروگھنا عائد سمجھتی ہیں اور اس خیال کے زیر اثر حصول اقتدار کی ایسی امن کشی راہوں پر گامزن ہیں کہ جو نہ صرف ان ملکوں کے داخلی امن کو برباد کرنے کا موجب بنی ہوئی ہیں بلکہ دنیا کی نظروں میں ان کی وجہ سے خود اسلام بھی بدنام ہو رہا ہے۔ اس ضمن میں ہم نے مصر کی اخوان المسلمون ایران کی فدائیان اسلام، پاکستان کی جماعت اسلامی اور انڈونیشیا کی دارالسلام پارٹیوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا۔ کہ یہ سب تحریکیں اپنے آپ کو اسلام کی علمبردار ظاہر کرتی ہیں۔ لیکن ان کا طریق عمل اشتراکیت اور فاشزم کی تقلید میں یکسر کلیاتی نظریے کا حامل ہے جس کی اسلام میں قطعاً گنجائش نہیں ہے۔ یہ تحریکیں حصول اقتدار کے لئے محض اسلام کا نام استعمال کرنا چاہتا ہیں۔ ورنہ یہ فلاصلہ انتہا پسند اسلام سے کوئی واسطہ نہیں ہے اگر ایسا نہ ہوتا تو یہ اسلام کے نام پر اشتراکیت اور فاشٹ طریقے اختیار کرنے کے دنیا کی نگاہوں میں اسلام کو بدنام کرنے کا موجب نہ بنتیں۔

کے لئے تو کہا جا سکتا ہے کہ ان انتہا پسند جماعتوں کی امن کشی سرگرمیوں کی وجہ سے اسلام کیوں بدنام ہو اور کیوں نہ یہ تحریکیں ہی امن کشی کی بنا پر دنیا کی نگاہوں میں سلطون ٹھہریں۔ خوش قسمتی کے طور پر تو یہ بات بالکل درست معلوم ہوتی ہے کیونکہ اسلام جیسے صلح و آشتی کے مذہب کو بعض برتو غلط جماعتوں کی سراسر غیر اسلامی روش کا ذمہ دار نہیں ٹھہرایا جا سکتا لیکن اس کا ایک علاج کہ آج فریضہ تبلیغ سے مسلمانوں کی افسوسناک غفلت کے باعث اہل مغرب کے سامنے اسلام کی اصل تعلیمات نہیں ہیں اور وہ اسلام کو مسلمان کہلانے والوں کے افعال و اعمال سے ہی جانچنے پر مجبور ہیں۔ جو لوگ انتہائی درد مندی کے عالم میں اس وقت اہل مغرب کو اسلام کی بے نظیر تعلیمات سے روشناس کرانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ان کی کوشش کا ان انتہا پسند جماعتوں کی غیر اسلامی روش کے باعث خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہو رہا اور نہ ایسے حالات میں ہو سکتا ہے کیونکہ اہل مغرب بجا طور پر یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ ان تعلیمات پر جب خود مسلمان عمل پیرا نہیں ہیں۔

تحریکوں کا جائزہ نہیں لے رہے۔ بلکہ وہ ان انتہا پسندوں کے طریق عمل کو اس بنا پر اسلام کو پرکھ رہے ہیں اور سمجھ رہے ہیں کہ گویا ان کی اس روش کا اسلام ہی ذمہ دار ہے۔ یہیں اسلام انہیں اس کی دشمنی کی وجہ سے اپنی بلکہ خود اپنیوں ہی میں سے بعض کی منتقدانہ اور غیر اسلامی روش کے باعث بدنام ہو رہا ہے۔ اور دنیا جو کمیونسٹ اور سرمایہ دارانہ نظاموں کی طاقت آفرینیوں سے تنگ آکر اسلام کی طرف مائل ہو سکتی تھی۔ اس سے متنفر ہوتی جا رہی ہے۔

اگر یہ نام لہذا اسلامی تحریکیں منتقدانہ طریقوں کو جن کی اسلام میں کوئی گنجائش نہیں ہے اختیار کرتی ہیں۔ اور سیاسی اقتصادی اور معاشرتی اصلاح کے لئے پرامن جمہوری اصولوں پر اکتفا کرتے ہوئے کمیونسٹ اور فاشٹ اصولوں کو الٹا کاربنا نہیں تو ان اسلامی ممالک میں کبھی انتشار و فساد نہ ہوتا۔ اور اہل مغرب کبھی یہ دانتے قائم نہ کرتے کہ اسلام کا پیش کردہ نظریہ حیات بیکر حامد ہونے کے باعث اپنے اندر کوئی ٹپک نہیں لکھتا حالانکہ زندگی کی ہزاروں ضرورتوں کے متعلق قانون اخلاق کا وہ لچکدار فلسفہ جو مروج اور عمل پر کام آئے۔ اسلام کے سوا باقی تمام مذاہب میں مفقود ہے۔ غیر لچکدار تعلیم و وسیع اسلامی دنیا کی کبھی رہنمائی نہیں کر سکتی۔ اطراف و اکناف عالم میں بسنے والی مختلف انبیاء قبول کو باہم جمع کرنے کے لئے ایک لچکدار تعلیم کی ضرورت تھی جو انہیں لچک کے ساتھ قانون کی روح کو برقرار رکھتے ہوئے مروج اور عمل کے مطابق قانون کی شدت کا ازالہ کرتی رہے تاکہ ہر نوعیت کے خیالات اعتدال پر آکر ایک ہی سی ہی بند سے رہیں۔ اسی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے دنیا میں اسلام مبعوث ہوا۔ جس کی تعلیمات میں اتنی لچک رکھی گئی تھی۔ کہ وہ نئی ضرورتوں اور نئے حالات کے مطابق حکمت میں فرق ڈالے

بغیر شعور زندگی میں لوگوں کی رہنمائی کر سکے۔ اور ایسی صورت پیدا نہ ہونے پائے۔ کہ دنیا ان تعلیمات کو عائد خیال کرتے ہوئے سرے ہی سے خیر باد کہہ بیٹھے۔ اور کبھی غیر نظری اصولوں کی طرف مائل نہ ہوتے۔ جیسا کہ اہل مغرب عیسائیت کی غیر لچکدار تعلیم سے سیرا پر کور مادیت کی طرف مائل ہو گئے ہیں۔ یا انتہا پسند مولیوں کے عابد نظریات سے تنگ آکر خود مسلمان اسی رو میں بہنے پلے جا رہے ہیں۔

الاخوان المسلمون، فدائیان اسلام، جماعت اسلامی، اور دارالسلام وغیرہ کا مقصد و طریقے اختیار کرنا بھی اسی لئے ہے کہ مروجہ عمل اور حالات و واقعات کی رعایت مفقود ہونے کے باعث لوگوں کو ان کے نظریات عابد بنا رہیں۔ ان حالات میں ان لے چاروں کو جمہوری اور پرامن طریقوں سے آگے آنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ جمہور پر کورہ تشدد پراثر آتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ ایک دفعہ اقتدار سمارے لائق میں آجائے۔ پھر ہم ڈنڈے کے زور سے سب کو سیدھا کر لیں گے۔ حالانکہ اس طرح دنیا میں نہ کبھی اصلاح ہوئی ہے اور نہ ہوگی البتہ تبلیغ و ارشاد کی مدد سے اگر لوگوں کی ذہنیت بدل دی جائے۔ اور جس حد تک اسلامی تعلیمات میں لچک موجود ہے اسے مدنظر رکھا جائے تو نو نویری کے بغیر یہ دنیا میں حقیقی اسلامی نظام قائم ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ یا پڑ بیٹے کون؟ ان کو ٹھکرے کے کسی طرح اقتدار میں آجائے۔

اسلام بدنام ہو رہا ہے تو پھر اسلام کی کاداخلی امن اور خود دنیا بھر میں اسلام کی نیک نامی اور برتری حقیقت اس امر کی حقیقی ہے۔ کہ ان تحریکوں کو کھل کھیلنے کی ہرگز اجازت نہ دی جائے تاکہ اسلام ممالک اور دنیا کی فلسفہ سے نجات پا کر ترقی کی راہ پر گامزن ہو سکیں۔ اور اسلام صحیح خواہ مخواہ دنیا میں بدنام نہ ہو۔

## جلسہ سالانہ پیرا الفضل کا خاص نمبر

### اہل قلم اور مشہور صحابہ کی گزارش

خدا اٹلے کے فضل سے جلسہ سالانہ قریب آ رہا ہے اس موقع پر قارئین کی خدمت میں الفضل کا ایک خاص نمبر پیش کیا جائے گا۔ اس کی خصوصیات یہ ہوں گی۔

سروقت عمدہ۔ زنجبیل طباعت۔ جس پر متعدد فوٹو بلاک ہوں گے۔ اہل قلم صحابہ سے گزارش ہے۔ کہ وہ اس خاص نمبر کے لئے مضامین ارسال فرمائیں۔

**مشہورین کے لئے** یہ ایک نادر موقع ہے۔ ابھی سے اپنے اشتہار کے لئے جسکے تمہیں ضرور الین۔ الفضل ایک ایسا اخبار ہے جو دنیا کے کونے کونے میں پڑھا جاتا ہے۔ آپ اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔

(ریڈیجر الفضل)

# عذابوں کے متعلق قانونِ ربّانی

## قرآن مجید کی روشنی میں حالاتِ حاضرہ کا جائزہ

(ازمکم مولانا ابوالعطاء صاحبِ خاں)

قرآن کریم مکمل ضابطہٴ حیات ہے۔ اس میں انسانی زندگی کی تمام ضروریات کا اصولی علاج موجود ہے۔ دنیا و آخرت کے بارے میں مکمل دینی معلومات جمع ہیں۔ مسلمانوں کی ترقی و تہذیب اور دوبارہ عروج کی پیشگوئیوں میں دنیائے کمال اور آخرت کے کامیاب بنانے کے لئے ہر پہلو سے کامل شریعت اور مکمل دستور زندگی ہے۔ اس وقت دنیا ایک نئے اور نہایت دور رس نتائج والے انقلاب کے دروازے پر ہے۔ دینی نظموں میں ایک بولٹاؤں کشمکش جاری ہے۔ نہایت اور لائسنسیت میں ایک فیصلہ کن جنگ درپیش ہے۔ شیطاں کی فوجیں پوری قوت سے اسلام سے برسرِ پیکار ہیں۔ مسلمان اس وقت جس بے عملی اور غفلت کا شکار ہو رہے ہیں۔ وہ ایک عام آدمی کے لئے ناپائیدار کن حالت ہے۔ دوسری طرف صاف نظر آ رہا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی تہری تجلیات عذاب کی صورت میں ظاہر ہو رہی ہیں۔ اور دنیا کے انسان ہلاکت کی لپیٹ میں آ رہے ہیں۔ مادہ پرست فوج کوٹے ہیں۔ کہ یہ صورت حال کیوں پیدا ہوئی۔ اور اس سے بچنے کا کیا طریقہ ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے۔ کہ ”مادہ پرستی میں گھری ہوئی عقل انسانی حوادث کی پس پردہ کام کرنے والے عذاب الہی کے قانون کو نہیں پاسکتی۔“ اس قانون کا پتہ خدا تعالیٰ کی کامل کتاب قرآن مجید سے ہی لگ سکتا ہے۔ گذشتہ دنوں ہمارے ملک میں جو تباہی آئی۔ اس کا اجمالی ذکر ترجمان القرآن ماہ اکتوبر ۱۹۷۷ء کے الفاظ میں حسب ذیل ہے:

”پاکستان کے دونوں بازو آج ایسے بولنگ سیلابوں سے دوچار ہیں۔ جن کی مثال گذشتہ ایک صدی کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ عہد نامہ میل کالمیہ جوڑا علاقہ زہرا ہے۔ ایک طرف سے اگر خیر آتی ہے۔ کہ پانی گھٹنا شروع ہوتا ہے تو معادوسری جانب سے اطلاع ملتی ہے۔ کہ سطح آب اور اونچی ہو رہی ہے۔ پہلا پانی اپنے بہاؤ کے لئے راستہ پائین چلتا۔ کہ اوپر سے کالی گھٹائیں سمندر کے سمندر اور انڈیل پتی ہیں کیفیت بالکل ”آب از سرگدشت“ کی ہے۔ تقریباً ۱۴ کروڑ افراد بلا واسطہ اس سیلاب کے ریلوں کی زد میں آئے ہیں مشرقی پاکستان کی پروری آبادی اور مغربی پاکستان کا بھی ایک ایک فرد اس کی تباہ کاریوں کے تاج میں حصہ دار ہے۔

مکانات اور چھوٹے تباہ ہو رہے ہیں۔ اتنے خس و فاشاک ہیں کہ کہہ رہے ہیں۔ فصلیں

زیر آب ہیں۔ مویشی ہلاک ہوئے ہیں کھانے پینے کی اشیاء کی تباہی سے ”مغسلی میں اٹ گیا“ کا سان پیدا کر دیا ہے۔ مصوم بچوں کی ایک کثیر تعداد کو بچوں نے اپنی آغوش میں لے لیا ہے۔ سینوں اور چھوڑنے انسانی جانوں پر لگ پورش کر رکھی ہے۔ لوگوں کا حال یہ ہے۔ کہ وہ چڑیلوں کی طرح درختوں کی شاخوں پر لیسے رہے ہیں دھوپ۔ ہوا اور بارش سے بچاؤ کا کوئی ذریعہ نہیں رہا۔ حتیٰ کہ کون ڈھانچے کو ہمارے ہر اول بھائی نہیں ایک ایک جیتوڑے کے محتاج ہیں یہ صبر و آبرو آزمائش کھٹے دو گھنٹے کی نہیں۔ دو چار روز کی نہیں۔ بلکہ ماہ سہ ماہی کے گذر کر مہینوں کی گذر کی طرف جا رہا ہے۔

مدیر ترجمان القرآن اس عذاب الہی پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”آج جس مصیبت سے ہم دوچار ہیں۔ اس کا تازہ یاد رکھا کر چاہیے۔ کہ ہماری آنکھیں کھل جائیں۔ اور ہم اپنے طرز عمل کا جائزہ کر اس میں تبدیلی پیدا کریں۔ خدا کے سامنے اب تک کے کئے پر ندامت کے آسپوش کریں۔ اور آئندہ کے لئے بندگی و طاعت کا نیا پیمانہ اختیار کریں۔“

ظاہر ہے کہ یہ خواہش پوری نہیں ہو سکتی۔ جب تک میں مصوم نہ ہو۔ کہ ایسے تازہ یاد رکھوں پڑا کرتے ہیں؛ اس کے لئے ہمیں قرآن مجید کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ کیونکہ وہ کامل کتاب ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولقد ارسلنا الی اہم من قبلك فاخذہم بالبأساء والضراء لعلہم یتذرعون۔ (الافات ۲۴) کہ تجھ سے پہلے بہت سے امتوں کے پاس ہم نے اپنے رسول بھیجے دیے ان کی تکذیب کے باعث ہم نے ان امتوں کو عذابوں اور دکھوں میں مبتلا کیا۔ تاہم تضرع و زاری سے کام لیں۔ بچ رہا ہے۔ ولقد اخذہم بالہذاب فما استکانوا لرجیم وما یتذرعون والمؤمنون ۷۶ کہ ہم نے متذہبین پر عذاب بھیجا۔ مگر وہ اتنے مستدل تھے۔ کہ بائیں ہم وہ اللہ تعالیٰ کے آگے نہ جھگے۔ نہ انہوں نے عاجزی کی۔ تیسری آیت میں فرمایا۔ وما ارسلنا فی قومۃ من نبی الا اخذنا اہلہا بالبأساء والضراء لعلہم یتذرعون (الافات ۹) کہ جب بھی کسی بستی میں ہم نے نبی بھیجا۔ تو ان بستیوں کے باشندوں کی شرارتوں کے باعث ہم نے ان لوگوں پر عذابوں اور دکھوں کے ذریعہ گرفت کی تا وہ اپنی سرکشی اور تمرد سے باز آئیں۔ چوتھی جگہ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ظہر العناد فی البر العجر بما کسبت ایدی الناس لیتذرعہم بعض الذی عملوا لعلہم یرجون۔ (الروم ۱۶) کہ خشکی اور تری پر سادہ درنا ہو گیا ہے۔ کیونکہ لوگوں کے اعمال خراب ہو چکے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کے بعض بد اعمالیوں کا انہیں مزہ چکھا سیکے۔ تاہم حق کی طرف رجوع کریں۔

ان چار آیات پر تکرار کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے عذاب اس لئے آتے ہیں۔ تاکہ بیدار ہو کر اپنی بد اعمالیوں سے توبہ کریں۔ یہ عذاب اس وقت آتے ہیں جب لوگ شرارتوں اور فسادوں میں انہما کو پہنچ جاتے ہیں۔ نبیوں کے آنے کے ساتھ تمام محبت بھاتی ہے۔ جب لوگ ان کی تکذیب کرتے ہیں۔ ان کے درپہ آزار ہوتے ہیں۔ اور انہیں طرح طرح سے اذیتیں پہنچتی ہیں۔ تب خدا تعالیٰ کی تجلی نمودار ہوتی ہے۔ اور ان لوگوں پر بولناک تباہی لاتی ہے۔ یہ ان آیات قرآنیہ کا خلاصہ ہے۔ ان میں اللہ تعالیٰ نے عذابوں کے متعلق اپنے قانون کا ذکر فرمایا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ عذاب تو لوگوں کی بد کرداریوں اور بد اعمالیوں کے نتیجہ میں آتا ہے۔ تاہم اللہ تعالیٰ کی رحمت کا تقاضا ہوتا ہے۔ کہ وہ مجرموں کو توبہ کے وقت کے ذریعہ تازہ نسیم کرتا ہے۔ تاہم توبہ کریں۔ رجوع لائیں۔ لیکن مجرموں کو انٹے نبیوں اور ان کی جماعتوں کو توبہ کرنے کے لئے اللہ کھڑے ہوتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ خدائی عذاب ان مجرموں پر نازل ہوجاتا ہے۔ جب عذاب اسلامی کا ترجمان القرآن لکھتا ہے کہ

”حادثات خدایا کو گورنٹ کا پولیس اہلشن ہیں۔“ قرآن مجید صراحتاً فرماتا ہے کہ ہم اس پولیس اہلشن سے پہلے تازہ دل و دلنگر (۱۷) ضرور دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی سنت بیان فرماتا ہے۔ وما کنا معذ میں حتیٰ نبعث رسولاً (الاسراء ۱۵) یہ بات ہماری شان کے شایان نہیں کہ ہم کسی رسول کے مبعوث کرنے سے پہلے لوگوں کو عذاب دیدیں۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولوانا اھلکناکھم لہ ذاب من قبلہم لقلوا ربنا ولا ارسلنا الینا رسولا فنتبع ایاک من قبل ان منذل ونخزنی (طہ ۱۳۲) کہ اگر ہم ان لوگوں کو اس رسول کے بھیجے سے پیشتر ہی ہلاک کر دیتے تو وہ کہہ سکتے تھے۔ کہ اے ہمارے رب۔ اے کاش کہ تو ہمارے پاس اپنا کوئی رسول مبعوث فرماتا۔ تاکہ ہم ذلیل و رسوا ہونے سے پہلے تیری آیات و احکام کی پیروی کر لیتے۔

قرآن مجید کے اس بیان سے عیاں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عذاب دینے سے پیشتر ہمیشہ ہی کسی رسول کو مبعوث فرماتا ہے۔ توہوں اور ملکوں کی تباہی سے قبل ضرور کوئی نذیر اگر انذار کرتا ہے۔ یہ سنت اللہ ہے۔ جو ابتدا و فریض سے جاری ہے۔

جانچے مدیر ترجمان القرآن نے بھی لکھا ہے کہ:

”بہ اوقات کسی کشتی کو کشتیت اسی لئے گردابوں میں لایعنا ہے۔ کہ اس کے سواصل کی آنکھوں سے غفلت کے برعکس اس میں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعوت کے ظہور پر ہی ایک موقع ایسا آیا تھا کہ قریش اسی پاس کے قبائل مشکلات میں گھر گئے۔ یہ معاملہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص نہ تھا بلکہ قرآن مجید نے متعدد مقامات پر اس کی تصریح کی ہے کہ (انبیاء کے مخاطبین جب دعوت حق کے مقابلے میں سنگدلی اور سٹ دھری کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ ان کے دلوں کو نرم کرنے کے لئے مصائب بھی نازل فرماتا ہے۔ چنانچہ سورہ اعراف شروع الہی فرماتا ہے۔ وما ارسلنا فی قومۃ من نبی الا اخذنا اہلہا بالبأساء والضراء لعلہم یتذرعون (ادارہ نہیں بھیجا ہم نے کسی بستی میں کوئی نبی کہ نہ مبتلا ہو جو ہم نے انہیں سختی اور تکلیف میں تازہ گورنٹ میں)

خوش قسمت ہوتی ہے وہ قوم جو قسمت پاک شکر کا حق ادا کرنے کے بعد کم سے کم مصیبت کے نازل ہوجانے پر ہوش میں آجائے۔ اور مصیب سے وہ گروہ انسانی جسے حادثات کے تازہ یاد بھی خوب غفلت سے چوگانا نہ سکیں۔ حتیٰ کہ غضب الہی کا کوئی آخری ریل آئے۔ جو اسے ملباٹ کر دے۔“ (انٹرنیشنل صفحہ ۷)

اب مسلمانانِ پاکستان و ہندوستان کے لئے خدا ترسوں کے ساتھ سوچنے کا مقام ہے کہ ایک طرف یہ سنت اللہ ہے۔ یہ آیات قرآنیہ ہیں۔ دوسری طرف حالت یہ ہے۔ کہ مسلم اور ستم خط و بائیں اور قیامت خیز طوفان اور دیگر آفات ملک کو تباہ کر رہے ہیں۔ دنیا کو چھوڑ رہے ہیں۔ اور تیسری طرف صورت حال یہ ہے۔ کہ خدا کے ایک برگزیدہ فرستادہ نے قریباً نصف صدی پیشتر یہ اعلان فرمایا تھا۔ کہ:

”وہ دن نزدیک ہیں۔ بلکہ میں دیکھتا ہوں کہ دروازے پر ہیں۔ کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی۔ اور نہ صرف زلزلے مگر اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے۔ اور تمام حل اور تمام محبت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی لگے ہیں۔ اگر میں آج آجاتا۔ تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ پر میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ مخفی ارادے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھے۔ ظاہر ہو گئے۔ جس کے خدا نے فرمایا وہاں کما معذ میں حتیٰ نبعث رسولاً اور توبہ کرنے والے ایمان یائیں گے۔ اور وہ جو بلا سے پہلے ڈرتے تھے۔ ان پر رحم کیا جائے۔ (باقی صفحہ ۷ پر)

# اسلام میں نکوۃ و صدقہ کی اہمیت ضرورت

از مکرم چوہدری خلیل احمد صاحب ناصری ایم۔ اے مبلغ انچارج اوریٹہ

## حقوق العباد اور کامل شریعت

ذہب اس رابطہ کا نام ہے۔ جو خالق مخلوق کے درمیان سچا اور مستحکم تعلق پیدا کر کے مخلوق کو خدا تک پہنچاتا ہے۔ یہ رابطہ بھی مکمل نہیں ہو سکتا۔ جب تک خالق اور مخلوق دونوں کے حقوق کی صحیح ادائیگی نہ ہو۔ شریعت اسلام چونکہ کامل ہے نقص اور قیامت تک قائم رہنے والا شریعت ہے۔ اس لئے اس نے جہاں حقوق اللہ کی ادائیگی کا مناسب انتظام کیا ہے۔ وہاں حقوق العباد کی طرف سے بھی کچھ کم قیام نہیں دی۔ بلکہ سچ کو یہ ہے کہ شریعت کے سارے احکام ہی ان دو امور یعنی حقوق اللہ اور حقوق العباد کے گرد چکر لگاتے ہیں۔ دیئے تو اسلام کے پانچ ارکان ہیں۔ مگر درحقیقت وہ صلوات اور زکوٰۃ ہی ہیں اگر صحیح ہو جاتے ہیں۔ صلوات ۵۸ مشابہ۔ اگر ان تمام ذرائع کی جن سے ذات باری کے حقوق ادا ہوتے ہیں۔ تو زکوٰۃ نشان ہے ان امور کا جو حقوق العباد کے لئے مفروضہ کئے گئے ہیں۔ اسلام کا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہی انہیں دو امور کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ لا الہ الا اللہ میں اگر اس واقعہ لاشریک ذات کی طرف اشارہ ہے جس کے حضور انسان یا مذہبیت کے ساتھ جھکا جاتا ہے تو محمد رسول اللہ کا کلمہ جن نزع انسان میں سے اس کا دل انسان کو پیش کرنا ہے۔ جو حقوق العباد کی ادائیگی کا مجسم نمونہ اور بے نظیر اسوہ مستتر تھا۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ صلوات زکوٰۃ کو بہت سے مقامات پر رکھا بیان کیا گیا ہے جو نہ صرف یہ بتاتا ہے کہ صلوات و زکوٰۃ کا ایک دوسرے پر انحصار ہے۔ بلکہ یہ بھی کہ ان دونوں پر اسلامی شریعت کی عمارت تعمیر کی گئی ہے۔ سارے جہت سے اہم معاشری اور تمدنی مسائل اور حقوق کامل زکوٰۃ کے ساتھ ہی متعلق ہے

## زکوٰۃ اور گزشتہ انبیاء

زکوٰۃ کا حکم اسلام میں یا کھل گیا نہیں۔ حضرت کی طرف سے نازل ہونے والی تمام شریعتوں کا مدار ہی حقیقت اللہ اور حقوق العباد پر ہے۔ اس لئے زکوٰۃ کا حکم پہلے بھی موجود رہا ہے۔ اگرچہ اس کی معین اور مبلغی ہونے اور مرتبہ شکل ہمارے سامنے نہیں آتی کیونکہ تمام سابقہ شریعتیں درحقیقت ایک عارضی دور اور محدود زمانہ کے لئے تھیں۔ اس لئے نبی کریم زکوٰۃ کو مکمل اور ارتقائی شکل اسلام میں

ہی حاصل ہوئی۔ گزشتہ انبیاء کی زکوٰۃ کی تعلیم کے متعلق ہمیں قرآن سے بھی ثمرت ملتا ہے چنانچہ سورہ انبیاء رکوع ۵ میں فرمایا  
 قلنا یا نارا کوئی برد و ساسا علی ابراہیم دارادوہ کیدا فجدنا ہم الاخاسرین و یجینا دلوطاً الی الارض الی باریکنا فیہا للعالمین و دہبنا لہ اسحق و یعقوب ناخلعہ و کلا جعلنا صالحین و جعلنا اثمۃ یمدون باصرتا و اوحینا الیہم فعل الحسنات و اقا مصلصلوۃ و ایتلا الزکوٰۃ و کا فوالدا عابدین

یہ آیت کثیر بار پڑھی ہے۔ کہ حضرت ابراہیم حضرت لوط حضرت اسمٰعیل اور حضرت یعقوب علیہم السلام سب کو ایتہ زکوٰۃ کی تلقین کا ارشاد کیا گیا۔ ایک دوسری آیت میں حضرت اسمٰعیل کے متعلق فرمایا۔

واذ کوئی ان کتاب اسمعیل لہ کان صادق الوعدہ کان رسولاً نبیاً۔ کان یا مراً اھلہ بالصلوٰۃ و الزکوٰۃ کان عند ربہ مرصناً ذمیرم علیہ السلام صلوات و زکوٰۃ کی تعلیم دیتے تھے۔ سورہ مریم میں ہی حضرت علیہ السلام کے متعلق بھی ہمیں اس بات کا پتہ چلتا ہے فرمایا داوود صافی بالصلوٰۃ و الزکوٰۃ ما دمت حیئاً۔

## زکوٰۃ عملی شریعت کا فعل

الغرض ان آیات سے ہمیں یہ علم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ کا حکم ایک سنیادی حکم ہے۔ اور ایک سچی شریعت کا ایک نہایت اہم جزو اس لئے گزشتہ انبیاء کو بھی اس کی تلقین و تعلیم کا ارشاد ہوا۔ اور اس لئے قرآن کریم میں اسے خاص اہمیت دی گئی۔

درحقیقت حقوق العباد کی ادائیگی عملی شریعت کا ایک فعل ہے۔ ہر وہ مذہب جس کی بنیاد محض نظریوں چند بے اثر عقیدوں اور انسان کی زندگی میں عملاً کام نہ آنے والے خیالات پر ہو۔ وہ تو حقوق العباد کے متعلق قیام دینے سے انکار کر سکتا ہے۔ مگر اسلام جیسا مذہب جو

ہر جہت سے کامل اور ہر لحاظ سے مکمل ہے۔ اس نے حقوق العباد کے متعلق بھی بہترین تعلیم دی۔ اس لحاظ سے زکوٰۃ کو اسلام میں عملی شریعت کے اس فعل کی اہمیت حاصل ہے۔ جو انسان کو عمل۔ اس کے ہمدردی کی قوتوں کا صحیح معنوت جواکاتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اس زندگی میں عملی شریعت کا ایک فعل یہ ہے کہ شریعت حقہ پر قائم ہو جانے سے ایسے نفعوں کا بھی نوع انسان پر یہ اثر ہوتا ہے۔ کہ وہ درجہ بدرجہ ان کے حقوق کو پہچانتا ہے۔ اور عمل اور احسان اور ہمدردی کی قوتوں کو اپنے عمل پر استعمال کرتا ہے۔ اور جو کچھ فرلنے اس کے علم اور معرفت اور مال اور آسائش میں حصہ دیا ہے۔ سب لوگوں کو حسب مرتبہ ان نفعوں میں شریک کر دیتا ہے۔ وہ تمام جنی نوع انسان پر سوسوں کی طرح اپنی روشنی ڈالتا ہے۔ اور چاند کی طرح حضرت املا سے ڈیرا کر دے اور دوسروں کو پہنچاتا ہے۔ وہ دن کی طرح روشن ہو کر سب کو اور صبحائی کی راہیں لوگوں کو دکھاتا ہے۔ وہ رات کی طرح ہر ایک ضعیف کی پردہ پوشی کرتا ہے۔ اور نیکوں اور مائدوں کو

آرام پہنچاتا ہے۔ وہ آسمان کی طرح ہر ایک حاجت مند کو اپنے سایہ کے نیچے چنگ دیتا ہے۔ اور زمینوں پر اپنے فیض کی بارشیں برساتا ہے۔ وہ زمین کی طرح کمال انحصار سے ہر ایک آدمی کو آسائش کے لئے بطور فرشتوں کے ہوجاتا ہے۔ اور سب کو اپنے کار و عاھت میں لے لیتا ہے اور طرح طرح کے درخان میوے ان کے لئے پیش کرتا ہے۔ سوسوں کی کامل شریعت کا اثر ہے کہ کامل شریعت پر قائم ہونے سے ملاحق اندر اور حقوق العباد کو کمال کے نقطے تک پہنچاتا ہے۔“

(اسلامی اصول کی فہامی ص ۵۴)  
 پس زکوٰۃ اس لحاظ سے حق العباد کو نفع دینا کمال تک پہنچانے کا بہت اہم ذریعہ ہے۔ اور اس کے بغیر ایک شریعت کس طرح بھی کامل ہو سکتی۔ انہیں کہلا سکتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ کلمات تیار ہے ہیں۔ کہ اپنے دل میں سے دوسروں کو حصہ دینا درحقیقت کائنات کی تمام فیض بخش اور نفع رساں چیزوں کی خوبیوں کا اپنے اندر جمع کر لینا ہے۔ (باقی)

# دور اول کی پہلی جماعت مسابقون الاولون

فرمایا۔

- (۱) ”سارے مسلمان۔ حکومتوں۔ بادشاہتوں اور دوزاروں کے نیچے پڑے ہوئے ہیں۔ صرف ہماری جماعت ہی ہے جس کی بادشاہت صرف اسلام ہے جس کی حکومت صرف اسلام ہے۔ جس کی عزت صرف اسلام ہے۔“
- تجب کی بات ہے کہ وہ مسلمان جو حکومتوں۔ بادشاہتوں اور دوزاروں کے نیچے پڑے ہوئے ہیں۔ اور رات دن پھر رہے ہیں۔ ہم پر الزام لگاتے ہیں۔ کہ تم سیاسی انقلاب برپا کرنا چاہتے ہو۔“
- (۲) ”بے شک دنیا میں تیز رفتاری آئیں گے۔ خرابیاں بھی ہوں گی۔ قحط بھی پڑے گا۔ مصائب اور آفات بھی آئیں گے لیکن“
- (۳) ”جو شخص مومن ہے اس کا قدم آگے ہی بڑھتا چلا جائے گا۔ قحط اور مصائب اس کے قدم کو مست نہیں کریں گے۔ پس تحریک جدید کو آگے بڑھانا جملہ کام ہے۔ یہ کام نہیں ختم نہیں ہوتا۔“
- (۴) ”پہلی جماعت جس لئے اس میں حصہ لیا۔ وہ مسابقون الاولون ”کہلائے گی۔ جو بد میں آئے وہ مجاہد چلا جائیں گے۔“

پہلی جماعت مسابقون الاولون کی اس سالہ فہرست ایک کتاب میں شائع ہونے کے لئے تیار ہو رہی ہے۔ اور اس میں صرف ان کا نام ہی آتا ہے۔ جو پورے انیس سال تحریک جدید میں حصہ لینے رہے ہیں۔ اگر کسی کے ذمہ کچھ بقایا ہے۔ تو وہ بھی اب ادا کر کے شامل ہو سکتا ہے۔ چلیں گے بقایا داد ایسا بقایا ادا کر کے دفتر سے تصدیق بھی حاصل کر لیں۔ کہ آیا اب ان کا نام فہرست میں رکھا جا چکا ہے یا نہیں۔ اگر کسی کو بعد اشاعت فہرست شکوہ نہ ہو۔ (دیکھیں اعمال تحریکات جدید)

## ڈسٹرکٹ سیوننگز افسر

تختہ ۱۵۰ - ۱۰ - ۳۰۰۔ شراکٹ ایف۔ اے عزمہ نمبر ۱۔ گورنمنٹ کونٹریج۔ دہلی  
 ۱۵ نومبر تک تمام  
 Director National Savings Punjab  
 36 Nedous Hotel Building The Mall  
 Lahore  
 (ناظر تعلیم و تربیت دیوہ)



# اخوان المسلمون نے وزیر اعظم کے قتل کی منظوری حسن الہیسی

قاہرہ ۵ راکٹور: کرنل جمال عبدالناصر نے بتایا ہے کہ ۷ اکتوبر سے جب کہ اخوان المسلمون کے ایک دیگر رکن محمود عبداللطیف نے سکرٹری میں ان پر قاتلانہ حملہ کیا تھا۔ ایک ناک اخوان کے رہنما کرنل گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ وزیر اعظم نے مزید بتایا کہ اس حملے سے قبل بھی ۱۷ کانگرو قاتل کیا گیا تھا ان میں اخوان کے متعدد سرکاری ممبر شامل تھے۔ جو مساجد میں دعا پڑھا کرتے تھے، کرنل ناصر نے بتایا کہ جن لوگوں کو اس سکرٹری کے حملے کے ذمہ دار ٹھہرا گیا تھا ان میں سے ایک ایک پالیس ان سب کے ناموں سے آگاہ کیا گیا تھا۔ نہیں ہے۔

حقیقتات سے پتہ چلا ہے کہ اخوان المسلمون کے خفیہ کردہ ہرن نے چھ ماہ قبل وزیر اعظم کو قتل کرنے کا منصوبہ بنایا تھا مگر قاتلانہ کارکن کے بیانات سے بھی پتہ چلتا ہے کہ یہ منصوبہ سرشار عام حسن الہیسی کے دعوے پر بھی پیش کیا گیا تھا۔ اور انہوں نے اسے منظور کر لیا تھا۔ الہیسی بھی گرفتار شدہ ریڈروں میں شامل ہیں۔ وزیر اعظم نے بتایا کہ تمام گرفتار شدگان کو سوالات میں ایک ایک دکھا جائے گا۔ یہ اس سے مزید ہر ذمہ دار کے ذمہ لوگ جیل میں نئی سازشیں کرنے لگتے ہیں۔ کرنل ناصر نے بتایا کہ خفیہ تنظیم کے ارکان کی بہت بڑی تعداد کو سرکس میں لیا جا چکا ہے اور پولیس ان لوگوں کی تلاش میں ہے۔ جن کی گرفتاری کے لئے ۲۰۰۰ مصروف پولیس کا انعام رکھا گیا ہے مگر شدت پسندوں میں اسلحہ اور گولی بادل کی بھاری مقدار بھی پکڑی گئی ہے۔ ایک سوال کے جواب میں کرنل ناصر نے کہا کہ وزیر اعظم کو قتل کرنے کی سازش کرنے کے ملازموں پر مقدمہ چلانے والی خاص عدالت میں مقدمات کی سماعت کی کوئی تاریخ ابھی تک سزور نہیں کی گئی۔ مگر اب سے چلے محمود عبداللطیف کے خلاف مقدمے کی سماعت ہوگی جس سے ان پر آٹھ گولیاں چلائی جائیں گی۔

امریکیہ ایران کی اقتصادی حالت بہتر بنانے کیلئے پانچ کروڑ ڈالر دیگا  
واشنگٹن ۵ نومبر: حکومت امریکہ نے اعلان کیا ہے کہ ایران کی اقتصادی حالت بہتر بنانے کے لئے تقریباً پانچ کروڑ ڈالر کی امداد دی جا رہی ہے۔ اس رقم کو ایرانی تیل کو منڈی میں لانے پر صرف کیا جائے گا۔

پچھلے دنوں حکومت ایران نے عالمی تیل کی پمپوں کے ساتھ ایک معاہدہ کیا ہے جس کے کارخانے ایک مدت سے بند چلے آ رہے تھے۔ مادہ تیل عالمی منڈیوں میں نہیں بچو پورا تھا۔ معلوم ہوا ہے کہ جب ایرانی تیل پورے طور پر منڈیوں میں آئے گا۔ تو ایران کو کروڑوں ڈالر کا فائدہ پہنچے گا۔ لیکن اس کو پورے طور پر منڈیوں میں لانے کے لئے کم از کم چھ ماہ مزید درکار ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ایران کو مزید مالی امداد بھی دی جائے گی اس سے بیشتر بھی ایران کو فوری ضروریات کے لئے خاصی امریکی مال امداد مل چکی ہے۔

## میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دینا

(نیچرا اشتہارات)

## اسلام کا عظیم الشان نشان

احمدیہ کے مختلف مسائل کے متعلق خود باقی سلسلہ کے اصل فیصلہ کن مسلمانوں کی کتاب جس کے ذریعہ تمام جہان کے مسلمانوں پر احمدیت کی حجت پوری ہو جاتی ہے۔

کادڈ آنے پر

## مفت

عبداللہ الدین سنکین آباد

۳- اپنی وفات سے دو دن قبل حضرت باقی سلسلہ احمدی نے ہی روح انسان کو توجہ دلائے ہوئے تحریر فرمایا کہ:

”دنیا بطرح طرح کے استبداد نازل ہو رہی ہیں۔ نزلے آرہے ہیں، فطرت بنا ہے۔ اور طاغون نے بھی ابھی بچھیا نہیں چھوڑا۔ اور جو کچھ خدا نے مجھے خبر دی ہے۔ وہ ابھی یہ ہے کہ اگر دنیا اپنی برعلی سے باز نہیں آئے گی۔ اور جسے کامور۔ تو یہ نہیں کہے گی۔ تو دنیا پر سخت سخت بلائیں آئیں گی اور ایک بگڑا بھی بس نہیں کرے گی۔ دوسری۔ ظاہر ہو جائے گی آخراں ان نہایت تنگ ہو جائیں گے کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتر سے مصیبتوں کے پیر میں آکر دیوانوں کی طرح ہو جائیں گے۔ سو اے ہنرموں بھائیو! قبل اس کے کہ وہ دن آدیں۔ ہوشیار ہو جاؤ“

(رسالہ پیغام صلح صفحہ ۶)

یہ اقتباسات اپنے مفہوم میں نہایت واضح اور بین ہیں۔ ان میں زستانہ دہ ربا فی نے بر وقت انتباہ کیا ہے۔ اور آنے والی بلاؤں کے متعلق پوری صراحت کے ساتھ اندازہ کیا ہے۔ حالات نے دھرتی ان پیشگوئیوں کی تصدیق کی ہے۔ بلکہ قرآن مجید کے بیان کردہ قانون دوبارہ عذاب الہی کی ہدایت پر بھی ہر کردی ہے۔ بے شک یہ حالات رنجہ ہیں۔ ان میں انسانیت کی الم انگیز داستانیں یہاں ہے مگر دوسری طرف اللہ تعالیٰ کی یہ فہمی تجلیات قرآن مجید کے زندہ اور عالمگیر کتاب پر ایک دہشتانہ دلیل ہیں۔ خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کے تقانات سے عبرت حاصل کریں۔ اور اس کے عذاب کو دیکھ کر توبہ اور تضرع کے طریق کو اختیار کریں۔ کیونکہ یہ بھی ہر لوگ دن کے دکھ سے بچانے جا رہے ہیں۔

## بیمار طیاروں کا وزن کم کیا جائیگا

لندن ۵ نومبر: برطانیہ میں ٹیٹام کو بہتر بنانے کا ایک نیا طریقہ وضع کیا جا رہا ہے جس کے ذریعے بڑے بڑے طیاروں کا وزن بہت زیادہ گھٹایا جاسکے گا۔ اگرچہ تفصیلات کو راز میں رکھا جا رہا ہے۔ تاہم سائنسدانوں کو امید ہے کہ برطانیہ کی کلاس ایجی بیمار طیاروں کا وزن ایک ٹن سے زیادہ کم کیا جاسکے گا۔ جو نئے طیارے کے لئے طریقے سے اس دھات کو بہت زیادہ مضبوط اور ہلکا بنایا جائے گا۔ اور لاگت بھی موجودہ نرخوں سے ۵ فی صد کم ہو جائے گی۔

# حقیقت ماہک عذابوں کے متعلق فرمان بانی

کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان نزلوں سے امن میں رہو گے یا تم اپنی نذر میں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو، ہرگز نہیں انسان کی کاموں کا اس دن حاتم ہوگا۔ ہر مت خیال کرو کہ اگرچہ دنیا میں سخت نزلے آئے اور تمہارا ملک ان سے محفوظ رہے گا۔ لیکن تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے۔ اے یورپ تو بھی امن میں نہیں۔ اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں ہے۔ جزائر کے بسنے والوں کو تو سنو جی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہر وں کو گرتے دیکھتا ہوں۔ اور ادا دیوں کو دین پاتا ہوں۔ وہ واحد بیکانہ ایک مدت تک عیش و دنیا۔ اور اس کی آنگھوں کے ساتھ منکرہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا۔ جس کے کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نتیجے میں سب کو صبح کروں، پر ضرور خدا کے تقدیر کے نوشتے ایسے ہوتے۔ میں پچ پچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی قسمت بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آ جا رہا ہے اور لوط کی زمین کا واقعہ تم چشم خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیمیا ہے۔ توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیڑا ہے لڑکھ آدھی۔ اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ۔

(حقیقتہ الوحی ص ۲۵۰-۲۵۱)

۲- پہلے زمانوں میں بھی نادان لوگوں نے ہر ایک نبی کو منحوس قدم سمجھا ہے۔ اور اپنی شامت اعمال ان پر مقوی دی ہے۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ نبی عذاب کو نہیں لانا۔ بلکہ عذاب کا مستحق ہو جانا انجام حجت کے لئے جی کو نالانہ ہے۔ اور اس کے قانون ہونے کے لئے ضرورت پیدا کرتا ہے۔ اور سخت عذاب بغیر نبی قائم ہونے کے آتا ہی نہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وما کنا معذ جبین حتی نجتک من لوطا عورن پھر یہ کیا بات ہے کہ بیک طرف تو طاغون ملک کو کھار ہی ہے۔ اور دوسری طرف بہت ناک نزلے بھیجنا نہیں چھوڑتے۔ اے خاقوا! تلاش تو کرو شاید تم میں خدا کی طرف سے کوئی نبی قائم ہو گیا ہو۔ جس کی تم تکذیب کر رہے ہو۔

(تجلیات الہیہ صفحہ ۹)

سرمہ مبارک - آنکھ کے جملہ امراض کا علاج، قیمت بڑی سستی ۱/۸ • دو خانہ نور الدین رضی جو دعائل بلڈنگ

# ایک لاکھ ساٹھ ہزار سوتی دھاگے کی گٹھنیں کھڈیوں کی تقسیم کی گئیں

لاہور ۵ نومبر۔ ایک سرکاری اطلاع میں بتایا گیا ہے۔ ایک لاکھ ۶۰ ہزار سے زیادہ سوتی دھاگے کی گٹھنیں جن کی قیمت آئی سو لاکھ روپے سے زیادہ ہے۔ پنجاب میں حکومت کی دھاگہ تقسیم کرنے کی سکیم کے مطابق کھڈیوں کے تقسیم کی گئیں۔ دھاگہ تقسیم کرنے کی یہ سکیم گذشتہ سال جاری کی گئی تھی۔ اس کا مقصد ایک صوبے میں ایک لاکھ سے زیادہ کھڈیوں کو دھاگہ باقاعدگی سے پیدا کرنا تھا۔

دھاگہ کی مجموعی مقدار میں سے جو امداد سوتی کے اداروں اور عام تجارتی اداروں سے دیا گیا تھا ۶۰ فی صد پنجاب کے مختلف کارخانوں میں تیار کیا گیا۔ اور کوئی ۲۸ فی صد کوچی اور سندھ سے حاصل کیا گیا۔ اور آدھ لاکھ سے زیادہ دھاگے کی مقدار صرف ۱۲ لاکھ روپے سے تیار کی گئی۔

مجموعی طور پر اس وقت صوبے میں کوئی ۱۲ لاکھ لاکھ تک لاکھ روپے میں۔ اور دوسرے لاکھ سال کے ختم ہونے سے پیشتر ایک لاکھ لاکھ اور دھاگے تیار کیے جائیں گے۔

پنجاب میں اس وقت تقریباً دو لاکھ کھڈیاں ہیں اور کوئی ۱۲ لاکھ لاکھ روپے میں۔ ایک سرکاری اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ حکمران تعلیم پنجاب کے زیر اہتمام دو لاکھ کھڈیوں کو اسکول امتحان بزرگ میں تکمیل تک پہنچانے کے لئے ضروری عہدہ داروں سے مشورہ کرے گا۔

## یوم امداد باہمی

لاہور ۵ نومبر۔ بین الاقوامی یوم امداد باہمی سے متعلق ایک اجلاس پنجاب کو اپریل میں منعقد کیا گیا تھا۔ اس اجلاس میں ۶ نومبر کو شام کے چار بجے کو لاہور میں ایک اجلاس منعقد کیا گیا۔ اس اجلاس میں پنجاب یونیورسٹی سٹریٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا گیا۔ اس اجلاس میں ۶ نومبر کو شام کے چار بجے کو لاہور میں ایک اجلاس منعقد کیا گیا۔ اس اجلاس میں ۶ نومبر کو شام کے چار بجے کو لاہور میں ایک اجلاس منعقد کیا گیا۔

اجلاس میں شام کے چار بجے سے ۱۲ بجے تک مختلف ممالک میں امداد باہمی کی ضرورت سے متعلق قلم بھی دیکھنے کا موقع ملا۔

## شکار پر سے پابندی کی مشاگرت

لاہور ۵ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت پنجاب نے شکار پر سے پابندی کو ختم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس فیصلے کے تحت شکار پر سے پابندی کو ختم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس فیصلے کے تحت شکار پر سے پابندی کو ختم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

# برطانیہ حملہ کی صورت میں اسرائیل کی امداد کرے گا

چارلیمنٹ میں وزیر خارجہ مسٹر ایڈن کا بیان لندن ۵ نومبر۔ مسٹر ایڈن نے وزیر خارجہ برطانیہ کے ایک تقریب میں کہا کہ اگر کسی سبب کی طرف سے اسرائیل پر حملہ ہوا۔ تو برطانیہ اسرائیل کی امداد کرے گا۔

## اور پاکستان کے درمیان بھارتی امداد کے ذریعہ آمدورت بڑھ گئی

اور پاکستان کے درمیان بھارتی امداد کے ذریعہ آمدورت بڑھ گئی۔ اور پاکستان کے درمیان بھارتی امداد کے ذریعہ آمدورت بڑھ گئی۔ اور پاکستان کے درمیان بھارتی امداد کے ذریعہ آمدورت بڑھ گئی۔ اور پاکستان کے درمیان بھارتی امداد کے ذریعہ آمدورت بڑھ گئی۔

## برطانیہ میں گودیوں کے مزدوروں نے پھر ہڑتال کر دی

لندن ۵ نومبر۔ ۹ ہزار مزدوروں نے کل صبح ۵ بجے ہڑتال کر دی۔ کام لینے والوں نے ان ۲۵۰۰ مزدوروں کو کام پر لائیں۔ ان کی اجازت دینے سے انکار کر دیا تھا۔ جنہوں نے یونین سے فارغ لاری ڈرائیوروں سے تعاون نہیں کیا تھا۔ ان کی ہڑتال کا فیصلہ ہونے کے بعد دوسری ہڑتال گذشتہ پیر کے روز اسی مسئلہ پر شروع ہوئی تھی۔ پورے رات ۶ ہزار مزدوروں نے کام پر واپس جانے سے انکار کیا تھا۔ ان میں کچھ مزدوروں نے کام چھوڑ دیا۔ اس سے ایک نیا جھگڑا پیدا ہو گیا۔

## ہنگری کے سابق وزیر اعظم دہلی میں

دہلی ۵ نومبر۔ ہنگری کے سابق وزیر اعظم ڈاکٹر تھائیگس نے دہلی میں ایک تقریب میں خطاب کیا۔ ان کو دیکھنے کے لئے ہزاروں لوگوں نے شرکت کی۔ ان کی تقریب میں ان کی خدمات پر ان کی تعریف کی گئی۔ ان کی تقریب میں ان کی خدمات پر ان کی تعریف کی گئی۔

## وزیر اعلیٰ پنجاب کی پرسی کونفرس

وزیر اعلیٰ پنجاب کی پرسی کونفرس کا نفرنس کی سفارت پرورہ شتی دہلے ہوئے۔ وزیر اعلیٰ پنجاب کی پرسی کونفرس کا نفرنس کی سفارت پرورہ شتی دہلے ہوئے۔ وزیر اعلیٰ پنجاب کی پرسی کونفرس کا نفرنس کی سفارت پرورہ شتی دہلے ہوئے۔

## ایک لاکھ ساٹھ ہزار سوتی دھاگے کی گٹھنیں کھڈیوں کی تقسیم کی گئیں

لاہور ۵ نومبر۔ ایک سرکاری اطلاع میں بتایا گیا ہے۔ ایک لاکھ ۶۰ ہزار سے زیادہ سوتی دھاگے کی گٹھنیں جن کی قیمت آئی سو لاکھ روپے سے زیادہ ہے۔ پنجاب میں حکومت کی دھاگہ تقسیم کرنے کی سکیم کے مطابق کھڈیوں کے تقسیم کی گئیں۔ دھاگہ تقسیم کرنے کی یہ سکیم گذشتہ سال جاری کی گئی تھی۔ اس کا مقصد ایک صوبے میں ایک لاکھ سے زیادہ کھڈیوں کو دھاگہ باقاعدگی سے پیدا کرنا تھا۔